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Πανελλήνιες Εξετάσεις Ημερήσιων Γενικών Λυκείων  

Εξεταζόμενο Μάθημα: Χημεία Θετικής Κατεύθυνσης,   

Ημ/νία: 27 Μαΐου 2015 

Απαντήσεις Θεμάτων 

 

 

ΘΕΜΑ Α 

Α1.  γ    

Α2.  β 

Α3.  γ 

Α4.  α 

Α5.  β 

 

ΘΕΜΑ Β 

Β1.    

α. Λάθος 

Αν το διάλυμα της ισχυρής βάσης είναι πολύ αραιό και προστεθεί σε μεγάλες ποσότητες τότε το 

pH μπορεί να μειωθεί τείνοντας προς το ουδέτερο. 

Λόγω μεγάλης αραίωσης η 𝐶𝑁𝑎𝐹 θα μειωθεί αρχικά ενώ η πολύ μικρή συγκέντρωση του 

διαλύματος της ισχυρής βάσης δε θα καθιστά αυτήν κύρια πηγή 𝑂𝐻− στο διάλυμα. 

β. Σωστό 

Τα ισομερή βουτίνια είναι δύο:  𝐶𝐻3 − 𝐶𝐻2 − 𝐶 ≡ 𝐶𝐻 : 1-βουτίνιο (ακραίος τριπλός δεσμός) και 

𝐶𝐻3 − 𝐶 ≡ 𝐶 − 𝐶𝐻3: 2-βουτίνιο.  

Μόνο τα αλκίνια ακραίου τριπλού δεσμού αντιδρούν με 𝐶𝑢𝐶𝑙, 𝑁𝐻3 και δίνουν ίζημα:  

𝐶𝐻3 − 𝐶𝐻2 − 𝐶 ≡ 𝐶𝐻 + 𝐶𝑢𝐶𝑙 + 𝑁𝐻3 → 𝐶𝐻3 − 𝐶𝐻2 − 𝐶 ≡ 𝐶𝐶𝑢 ↓ +𝑁𝐻4𝐶𝑙  

γ. Σωστό 

σύμφωνα με το σχολικό βιβλίο (σελ. 117) «Ρυθμιστικά διαλύματα ονομάζονται τα διαλύματα 

των οποίων το pH … βάσεων». Το δεδομένο διάλυμα ανταποκρίνεται στον παραπάνω ορισμό 

αφού το 𝑁𝑎𝐶𝑙 δεν επηρεάζει αισθητά τη λειτουργία του για καθορισμένο όγκο διαλύματος. 

δ. Λάθος 
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To 𝛨𝑒 έχει δομή 1𝑠2.  

ε. Λάθος 

H 𝐶𝐻3𝑂𝐻 έχει 𝐾𝑎 < 10
−14 (25°𝐶) οπότε δεν ιοντίζεται.  

(Βλ. παρατήρηση σχολικού βιβλίου σελ 112) 

 

Β2. α.   

𝛸7
 : 1𝑠22𝑠22𝑝3  περίοδος 2 ομάδα VA  ή  15 

𝛹12
 : 1𝑠22𝑠22𝑝63𝑠2  περίοδος 3 ομάδα IIA  ή  2 

𝑂8
 : 1𝑠22𝑠22𝑝4  περίοδος 2 ομάδα VIA  ή  16 

𝐻1
 : 1𝑠1  περίοδος 1 ομάδα IA  ή  1 

  

β. Μεγαλύτερη ενέργεια πρώτου Ιοντισμού έχει το  𝛸7
  αφού λόγω μικρότερου μεγέθους (ατομική 

ακτίνα) έχει ισχυρή έλξη στο πιο μακρινό ηλεκτρόνιο. Απαιτείται, λοιπόν, μεγαλύτερη ενέργεια 

για την απομάκρυνσή του. 

 

γ. Ομοιοπολική ένωση με 𝑒𝜊𝜆 = 1 + 5 + 3 ∙ 6 = 24  

 

𝜢
        

𝜪
         

𝜪

𝜲
        

𝜪
        

 

𝜳𝜪  : ιοντική ένωση 

[   𝛹   ]2+    [   𝛰  ]2− 
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ΘΕΜΑ Γ 

Γ1. Οι ζητούμενες ενώσεις είναι:  

(Α): 𝐻𝐶 ≡ 𝐶𝐻 

(B): 𝐶𝐻3𝐶𝐻𝑂 

(Γ): 𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂𝐻 

(Δ): 𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂𝑁𝑎 

(Ε): 𝐶𝐻3𝐶𝐻2𝑂𝐻 

(Ζ): 𝐶𝐻3𝐶𝐻2𝐶𝑙 

(Θ): 𝐶𝐻3𝐶𝐻2𝑀𝑔𝐶𝑙 

(Κ): 𝐶𝐻3  — 𝐶𝐻      
|          
𝑂𝑀𝑔𝐶𝑙

— 𝐶𝐻2 − 𝐶𝐻3 

(Λ): 𝐶𝐻3  — 𝐶𝐻  
|   
𝑂𝐻

— 𝐶𝐻2 − 𝐶𝐻3 

(Μ): 𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂  — 𝐶𝐻  
|       
𝐶𝐻3

— 𝐶𝐻2 − 𝐶𝐻3 

Γ2. Προφανώς πρόκειται για το 1-βουτένιο: 𝐶𝐻3 − 𝐶𝐻2 − 𝐶𝛨 = 𝐶𝐻2 (A), αφού το  

2-βουτένιο: 𝐶𝐻3 − 𝐶𝛨 = 𝐶𝛨 − 𝐶𝐻2 λόγω της θέσης του διπλού δεσμού, δίνει ένα μόνο προϊόν με 

επίδραση 𝐻2𝑂.  

Έστω ότι 𝒙 𝒎𝒐𝒍 1-βουτενίου: 𝐶𝐻3 − 𝐶𝐻2 − 𝐶𝛨 = 𝐶𝐻2 παράγουν το κύριο προϊόν  

2-βουτανόλη και 𝒚 𝒎𝒐𝒍 παράγουν το δευτερεύον προϊόν 1-βουτανόλη:  

(A)   𝐶𝐻3 − 𝐶𝐻2 − 𝐶𝛨 = 𝐶𝐻2 +𝛨2𝛰
𝛨2𝑆𝑂4
→    𝐶𝐻3— 𝐶𝐻2  — 𝐶𝐻

|   
𝑂𝐻

− 𝐶𝐻3  (𝐵) 

                       𝑥  𝑚𝑜𝑙                                                                      𝑥  𝑚𝑜𝑙   

και 

(A)   𝐶𝐻3 − 𝐶𝐻2 − 𝐶𝛨 = 𝐶𝐻2 +𝛨2𝛰
𝛨2𝑆𝑂4
→    𝐶𝐻3 − 𝐶𝐻2 − 𝐶𝛨2 − 𝐶𝐻2 − 𝑂𝐻   (𝛤) 
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     𝑦  𝑚𝑜𝑙                                                                     𝑦  𝑚𝑜𝑙   

 

Αφού το μίγμα χωρίζεται σε 3 ίσα μέρη το κάθε μέρος θα περιέχει 
𝑥

3
 𝑚𝑜𝑙 (𝐵)  και  

𝑦

3
𝑚𝑜𝑙 (𝛤)  

1ο μέρος  

𝐶𝐻3 − 𝐶𝐻2 − 𝐶𝐻 − 𝐶𝐻3 +𝑁𝑎  
                      
→          𝐶𝐻3 − 𝐶𝐻2 − 𝐶𝐻 − 𝐶𝐻3 +

1

2
𝐻2 ↑ 

                         
|
𝑂𝐻
                                                                         

|
𝑂𝑁𝑎

 

𝑥

3
 𝑚𝑜𝑙                                                                                               

𝑥

6
𝑚𝑜𝑙 

 

𝐶𝐻3 − 𝐶𝐻2 − 𝐶𝐻2 − 𝐶𝐻2𝑂𝐻 + 𝑁𝑎  
                      
→          𝐶𝐻3𝐶𝐻2𝐶𝐻2𝐶𝐻2𝑂𝑁𝑎 +

1

2
𝐻2 ↑ 

𝑦

3
 𝑚𝑜𝑙                                                                                                      

𝑦

6
𝑚𝑜𝑙 

 

Οπότε  
𝑥 + 𝑦

6
∙ 22,4 = 1,12 ⇔ 𝒙 + 𝒚 = 𝟎, 𝟑 

 

2ο μέρος  αντιδρά μόνο το προϊόν (Β) 

𝐶𝐻3 − 𝐶𝐻2 − 𝐶𝐻 − 𝐶𝐻3 + 4𝛪2 + 6𝛮𝛼𝛰𝛨  
                      
→          𝐶𝐻3𝐶𝐻2𝐶𝛰𝛰𝛮𝛼 + 𝐶𝐻𝛪3 ↓ +5𝑁𝑎𝐼 + 5𝐻2𝑂 

                         
|
𝑂𝐻
                                                                       

𝑥

3
 𝑚𝑜𝑙                                                                                          

𝑥

3
𝑚𝑜𝑙 

οπότε   
𝑥

3
= 0,08 ⇔ 𝒙 = 𝟎, 𝟐𝟒  

άρα  𝑦 = 0,3 − 𝑥 = 0,06 
 

3ο μέρος   

5𝐶𝐻3  𝐶𝐻2 𝐶𝐻  
|   
𝑂𝐻

𝐶𝐻3 + 2𝐾𝑀𝑛𝑂4 + 3𝐻2𝑆𝑂4   
             
→    5 𝐶𝐻3 𝐶𝐻2 − 𝐶

    ||   
     𝑂

− 𝐶𝐻3 + 𝐾2𝑆𝑂4 + 2𝑀𝑛𝑆𝑂4 + 8𝐻2𝑂  

5 𝑚𝑜𝑙         2𝑚𝑜𝑙 
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𝑥

3
 𝑚𝑜𝑙       ;     

2𝑥

15
𝑚𝑜𝑙 

5𝐶𝐻3𝐶𝐻2𝐶𝐻2𝐶𝐻2𝑂𝐻 + 4𝐾𝑀𝑛𝑂4 + 6𝐻2𝑆𝑂4
           
→    5𝐶𝐻3𝐶𝐻2𝐶𝐻2𝐶𝑂𝑂𝐻 + 2𝐾2𝑆𝑂4 + 4𝑀𝑛𝑆𝑂4 + 11𝐻2𝑂    

5 𝑚𝑜𝑙                4𝑚𝑜𝑙 

𝜓

3
 𝑚𝑜𝑙       ;     

4𝜓

15
𝑚𝑜𝑙 

άρα  𝑛𝐾𝑀𝑛𝑂4 =
2𝑥 + 4𝑦

15
=
2 ∙ 0,24 + 4 ∙ 0,06

15
=
0,72

15
= 0,048𝑚𝑜𝑙 

𝛐𝛑ό𝛕𝛆  𝑽𝜹/𝝉𝝄𝝇 𝐾𝑀𝑛𝑂4 =
𝒏

𝑪
=
𝟎, 𝟎𝟒𝟖

𝟎, 𝟏
= 𝟎, 𝟒𝟖𝑳 

Δηλαδή  𝟒𝟖𝟎𝒎𝑳 

 

ΘΕΜΑ Δ 

Δ1.  Έστω 𝑉 λίτρα Διαλύματος 𝛮𝛼𝛰𝛨 πρέπει να προστεθούν σε 1𝐿 του 𝛶1 τότε:  

𝑛𝑁𝑎𝑂𝐻 = 0,1 ∙ 𝑉 𝑚𝑜𝑙       𝑛𝐻𝐶𝑂𝑂𝐻 = 0,1 ∙ 1 = 0,1 𝑚𝑜𝑙     

Για να προκύψει 𝑝𝐻 = 4 πρέπει να περισσέψει  𝐻𝐶𝑂𝑂𝐻  (αφού το 𝐻𝐶𝑂𝑂𝑁𝑎 έχει αλκαλικό 𝑝𝐻). 
Αν περίσσευε ένα 𝛮𝛼𝛰𝛨 τότε θα ήταν πάλι αλκαλικό διάλυμα. 

              𝑵𝒂𝜪𝜢   +   𝜢𝑪𝑶𝑶𝑯 
         
→    𝑯𝑪𝑶𝑶𝑵𝒂 + 𝑯𝟐𝑶 

Αρχ 0,1𝑉 0,1 − − 

Aντ/Παρ 0,1𝑉 0,1𝑉 0,1𝑉 0,1𝑉 

Τελ  0 0,1(1 − 𝑉) 0,1𝑉 0,1𝑉 

 

𝐶𝐻𝐶𝑂𝑂𝐻 =
0,1(1 − 𝑉)

1 + 𝑉
       𝐶𝐻𝐶𝑂𝑂𝑁𝑎 =

0,1𝑉

1 + 𝑉
 

 

Το Διάλυμα που προκύπτει είναι ρυθμιστικό. Ισχύουν οι προσεγγίσεις οπότε: 

[𝐻3𝑂
+] = 𝐾𝑎𝐻𝐶𝑂𝑂𝐻  

𝐶𝐻𝐶𝑂𝑂𝐻
𝐶𝐻𝐶𝑂𝑂𝑁𝑎

   δηλαδή 10−4 = 10−4   

0,1(1 − 𝑉)
1 + 𝑉
0,1𝑉
1 + 𝑉

 

άρα  0,1(1 − 𝑉) = 0,1𝑉 ⇔ 𝑉 = 0,5𝐿  δηλαδή  500𝑚𝐿 
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Δ2. Μετά την ανάμιξη το 𝛶4 έχει όγκο 1000𝑚𝐿 = 1𝐿 και οι νέες συγκεντρώσεις θα είναι: 

𝐶𝐻𝐶𝑂𝑂𝐻 =
0,1 ∙ 0,5

1
= 0,05𝑀       𝐶𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂𝐻 =

1 ∙ 0,5

1
= 0,5𝑀 

𝐻𝐶𝑂𝑂𝐻 + 𝐻2𝑂 ⇋ 𝐻𝐶𝑂𝑂
− + 𝐻3𝑂

+           𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂𝐻 + 𝐻2𝑂 ⇋ 𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂
− + 𝐻3𝑂

+   

0,05 − 𝑥                          𝑥              𝑥                    0,5 − 𝜔                             𝜔                  𝜔 

 

[𝐻3𝑂
+] = 𝑥 + 𝜔 

[𝐻𝐶𝑂𝑂𝐻] = 0,05 − 𝑥 ≃ 0,05 (
𝐾𝑎

𝐶
< 10−2) 

[𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂𝐻] = 0,5 − 𝜔 ≃ 0,5 (
𝐾𝑎

𝐶
< 10−2) 

[𝐻𝐶𝑂𝑂−] = 𝑥 

[𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂
−] = 𝜔 

 

𝐾𝑎𝐻𝐶𝑂𝑂𝐻 =
(𝑥 + 𝜔) ∙ 𝑥

0,05
⇔ 𝐾𝑎𝐻𝐶𝑂𝑂𝐻 ∙ 0,05 ≃ (𝑥 + 𝜔) ∙ 𝑥   (1) 

𝐾𝑎𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂𝐻 =
(𝑥 + 𝜔) ∙ 𝜔

0,5
⇔ 𝐾𝑎𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂𝐻 ∙ 0,5 ≃ (𝑥 + 𝜔) ∙ 𝜔   (2) 

(1) + (2):    𝐾𝑎𝐻𝐶𝑂𝑂𝐻 ∙ 0,05 + 𝐾𝑎𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂𝐻 ∙ 0,5 ≃ (𝑥 + 𝜔)
2 

άρα  

𝑥 + 𝜔 ≃  √𝛫𝛼𝐻𝐶𝑂𝑂𝐻 ∙ 0,05 + 𝐾𝑎𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂𝐻 ∙ 0,5 

δηλαδή [𝛨3𝛰
+] ≃ √10−4 ∙ 0,05 + 10−5 ∙ 0,5 = 10−2,5 

Οπότε  𝒑𝑯 = 𝟐, 𝟓 

 

Δ3. Είναι: 

2 𝐻𝐶𝑂𝑂𝐻 +𝑀𝑔 → (𝐻𝐶𝑂𝑂)2𝑀𝑔 + 𝐻2 ↑ 

0,05  𝑚𝑜𝑙                                                0,025  𝑚𝑜𝑙   

2 𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂𝐻 +𝑀𝑔 → (𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂)2𝑀𝑔 +𝐻2 ↑ 

0,5  𝑚𝑜𝑙                                                0,25  𝑚𝑜𝑙   
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Άρα, 𝑉𝐻2 = (0,025 + 0,25) ∙ 22,4  𝐿 = 6,16 𝐿 

 

Δ4. Εφόσον το 𝐻𝐶𝑂𝑂𝐻 αντιδρά με 𝐾𝑀𝑛𝑂4 /  𝐻2𝑆𝑂4 δηλαδή οξειδώνεται είναι δυνατός ο 

προσδιορισμός της συγκέντρωσής του χωρίς την παρουσία δείκτη, αφού γίνεται 

αποχρωματισμός του ερυθροϊώδους διαλύματος 𝐾𝑀𝑛𝑂4 και παράλληλα εκλύεται 𝐶𝑂2.  

Η ογκομέτρηση ολοκληρώνεται όταν η επιπλέον ποσότητα 𝐾𝑀𝑛𝑂4 καταστήσει το διάλυμα 

ερυθροϊώδες οπότε σταματά και η έκλυση αερίου.  

(𝐾𝑀𝑛𝑂4 + 𝐻𝐶𝑂𝑂𝐻 +𝐻2𝑆𝑂4 →) 

5𝐻𝐶𝑂𝑂𝐻 + 2𝐾𝑀𝑛𝑂4 + 3𝐻2𝑆𝑂4 → 5𝐶𝑂2 + 2𝑀𝑛𝑆𝑂4 + 𝐾2𝑆𝑂4 + 8𝐻2𝑂 

 

 

 

Επιμέλεια: Μπάμπης Μπέσης 


